

## Spre democratizare?

În presa de aici se repetă cam des și timp ce societatea noastră, care intră pentru întâia oară în viața de trece printr-o criză: criza de funcție. Se simte o lipsă grozavă de oameni, să știe cine registre să se știe în fața cetățenilor năcăjiți și fără oriențare ale administrației. E numai decât să se caute scaunele părăsite de vechii funcționari unguri, de după birouri să fie găsite; continuitatea în serviciul birocratic să se mențină.

Nu ignorăm greutatea, pe care le impune conducătorii noștri în munca de organizare a organizației. Ajunși la această vârstă a istoriei ni se prezintă două alternative: dăinuim pe urmele trecutului sau luăm alt drum? Cel mai ușor și care cerește de surprize ar fi drumul pe urmele trecutului. Se pare, că ne leagă de trecut și formele lui învechite condamnate la conștiința oricărui om lucrativ. Deși cu toții, aproape instinctiv, crezând sosit momentul când, odată cu căderea robiei naționale să ne scuturăm de balastul formelor vechi organizării, dar părea, că voim să păstrăm sublaclădire învechită, întemeiată de răvna stăpânire a câtorva și susținută de județul vremilor. Se credea că pe dăruirea celor vechi să se ridice o clădire nouă, largă, cu aer mult, în care neplăteala și minciuna să nu se mai poată afla ca la ele acasă, în care luxul parvenitului să nu mai sfindeze sărăcia cinstită curată.

Pentru că în cutare birou s'au ținut registre și dosare și nici cele mai puține lanțuri și lăcate de fier n'au ținut de mâinile milioanelor de oameni ca aceste registre de hârtie nesfârșite ale formei administrative, — noi în organizația viitorului să menținem?

Pentru că frații noștri din Regat pe lângă un serviciu administrativ au atâția inspectori, subinspectori, controlori și alți funcționari privilegiați a celui mai oligarhic regim — să-i introducem și noi în buciștele noastre? Să ne credem fericiți că-i putem câștiga pentru rosturile noastre?

La stăpânii noștri de până ieri birocratismul se explica prin necesitatea de dominare politică a unei minorități, care avea să stăpânească prin mijloace artificiale o populație străină.

Cât privește vechiul Regat, nu e loc aici să insistăm asupra motivelor, care au dat naștere și mentalității, care men-

ține acolo birocratismul excesiv; atâta a ajuns de departe încât chiar și medicul din provincie acolo e împedecat în mărirea sa de medic și nu-i rămâne timp a fi folositor bolnavilor din cauza multelor și desguștătoarelor acte birocratice și pozițiilor; inspecții procese-verbale, situații ce i se cer.

Dacă situația la noi în această privință a fost mai bună nu înseamnă că trebuie să persistăm în formele vechiului regim. Poporul nostru ar trebui să i asigurăm o viață cât se poate de liberă, fără multe stângeni, căci a trecut și în conștiința lui necesitatea unei prefaceri radicale.

Ne așteptăm ca odată cu schimbarea actorilor pe scena vieții publice să se schimbe și concepțiile, moralul și viața. Numărul funcționarilor însă, vedem, că se păstrează, atribuțiile lor rămân aceleași. De pe o zi pe alta ne mai trezim și cu serviciul noi, în fața oamenilor noi, noi-nou și pentru funcția lor și pentru publicul, care se întreabă: dacă nu s'ar fi schimbat timpurile am fi știut noi, că domnul acesta e român? Căci nu trebuie decât un decret de numire și cutare domn spre surpriza publicului e încredințatul Consiliului dirigent a îndeplinii funcția cutare.

Nu știm întrucât procedeu, care se uzitează la noi e vre-o intenție de a crea fapte împlinite. Dar în orice caz nu se poate numi democratic, chiar când s'ar încerca a se justifica prin mandatul de la Alba Iulia. Să nu ne bucurăm de faptul, că mulțimea cea mare a neamului nostru n'are școala politică destul de înaintată și nu știe pe ce cale să-și reclame dreptul de a hotărî sau cel puțin de a se amesteca în viața publică. Una din dezvelile luptelor politice, de până acum era afirmarea dreptului de largă participare la treburile publice. Unde și în ce formă s'a manifestat acest drept de când poporul românesc „a preluat imperiul”. Adunări populare? Sau cel puțin sfaturi mai restrânse unde cetățenii mai pricepuți cari n'au intrat în angrenajul Consiliului dirigent să-și spună prealabil cuvântul?

Ca și când totul ar merge în cea mai perfectă ordine; ca și când nimeni n'ar avea ceva de zis.

Dreptul cetățenilor este de a privi cum cercul de la care emană puterea: numiri, decrete se restrânge tot mai mult până a deveni un punct.

Dr. P. B.

Brătianu a adus la cunoștința celor prezenți că în privința Basarabiei nu trebuie să facem loc nici unei temeri. Basarabia întreagă va fi alipită României.

### Comunicatul guvernului

Agencia „Dacia” ne transmite o telegramă din București după care dl. I. Brătianu ar fi comunicat ziaristilor după ultimul Consiliu de miniștri, la care a luat parte și dl. Iuliu Maniu, că situația este aceea cunoscută în urma telegramelor sosește până acum. Deocamdată nu se poate spune mai mult, deoarece lucrurile trebuie îndrumate încet și cu răgaz.

### Declarațiile dlui T. Mihail

Di Teodor Mihail, președintele Marii Sălii Naționale ales în adunarea dela Alba Iulia, se găsește în Capitală, în legătură cu evenimentele politice la ordinea zilei.

Unul confrate, care a avut ocazia să-l vadă pe distinsul fruntaș al vieții politice din Transilvania l-a făcut următoarea declarație:

„Scopul pentru care am venit, este să mă informez dela factorii hotărâtori de aici asupra faptelor politice de actualitate și asupra situației noastre internaționale.”

„Dar scopul venirii mele mai are și o altă latură și anume ca să dau factorilor hotărâtori din regat informații asupra situației politice interne din Transilvania.”

„Deocamdată vă rog să scrieți că dorința Românilor din Transilvania este ca bărbății politici din vechiul Regat de origine nuanță ar fi ei, să faceteze numai decât toate animozitățile de partid și, solidarizându-se toți cei capabili și cinstiți, să facă zid în jurul tronului pentru o demnă reprezentare și apărare a intereselor noastre în afară, îndeosebi pentru apărarea independenței și a suveranității Statului român în fața areopagului dela Paris; nu mai puțin pentru a putea duce înainte cu mai multă intensitate opera de consolidare a României Marii.”

### Dl. Brătianu se răzgăndește

Ziarele franceze aparute după plecarea dlui Brătianu dela Paris conțin știri interesante cu privire la intențiile cu cari primul delegat al României a plecat în țară.

Marele ziar „Le Matin” scrie că scopul călătoriei dlui Brătianu n'a fost ascuns nici de dl. Brătianu, nici de anturajul său. Primul-ministru român se duce la București pentru a depune în mâinile Regelui Ferdinand demisiunea sa din postul de președinte al consiliului și prim delegat la Conferința păcii.

Di I. Brătianu a făcut ziaristilor francezi următoarea declarație:

„Sunt constrâns a părăsi puterea — a declarat dl. Brătianu — nu din pricina problemelor Basarabiei și Basarabiei, care sunt încă chestiuni nerezoalate. Dar plec, pentru că sunt convins că România nu va putea accepta clauzele cu privire la minorități cari vor limita suveranitatea ei și care se vor introduce în tratatul cu Austria.”

## Intrunirea partidului național în Bihor

Zilele acestea a avut loc în Oradea Mare reorganizarea partidului național.

La întrunirea care s'a ținut au luat parte țărani fruntași din județ, în frunte cu dl. prefect dr. C. Pop, pâr. vicar R. Clorogariu, canonic gr. cat., protopopii celor două biserici românești, primpretorii și ajutorii lor, mulți avocați, preoți, învățători, notari etc.

Adunarea a deschis-o dl. Aurel Lazar, care a arătat cum adunarea dela Alba-Iulia a fost încoronarea luptelor politice purtate de conducătorii actuali ai partidului național. Combate tendințele de desbinare, cari se ivesc și arată, cu argumente palpabile și convingătoare, ca orice separare, orice încercare de a slăbi sau a contesta dreptul la existență și conducere al partidului național este în zilele de azi un păcat național de neiertat.

Adunarea a trimis o adresă de adevărată Consiliului dirigent, declarându-se gata a pași cu hotărâre formă pe urmele Consiliului dirigent în lupta pentru consolidarea politică a scumpel noastre patrii România Mare.

Partidul guvernamental — cel național aliat cu socialiștii — începe deci de pe acum organizarea și propaganda în vederea alegerilor.

## Linia Belgrad—Salonic

A țena. — Guvernul grec a intervenit pe lângă guvernul din Belgrad invitându-l se rela circulațiunea pe linia ferată Belgrad—Salonic care a fost complet restabilită de greci. (Ag. Dacia)

## România și Conferința de pace

— Importanțele declarațiilor ale dlui Al. Vaida-Voevod — „Di I. Brătianu nu va semna pacea” —

Di Al. Vaida Voevod, reprezentantul Transilvaniei la Congresul de pace a făcut importante declarații mai multor ziaristi francezi, cu prilejul plecării dlui I. Brătianu din Paris.

Situația de astăzi, — a spus dl. Vaida Voevod — se datorește metodei diplomatice, adoptată de Conferință. Chestiunile cele mai importante au fost meru tratate în afară de comisiunile competente însărcinate cu studierea lor, și care au văzut propriile lor concluzii, date la o parte sistematic. Înainte de a intra în război am avut tratate cu înțelegerea în numele cărora am consimțit la orice sacrificii.

La începutul Conferinței ni s'a dat să înțelegem, că acele tratate erau abolite și că ne găsim în fața unei situații noi.

Dar spre a stabili o nouă ordine de lucruri trebuia să ne întrebăm și pe noi. Nimic din toate astea. Nimeni nu ne-a consultat și deciziunile au fost luate fără și împotriva noastră.

Dar lovitura cea mai gravă e acela a tratatului cu privire la minorități; el a fost deja impus Poloniei și clauzele analoge vor trebui să fie mai întâi supuse iscăliturii României.

Fără îndoială că Conferința nu-și dă socoteală de enormul pericol ce reprezintă în viitor un asemenea tratat pentru însăși existența României ca Stat suveran și omogen. Ei nu s'a iscalit încă și dureroasele lui consecințe se simt aproape prețind ni în Transilvania, în Banat și în Basarabia. În toate aceste provincii trăesc minorități de germani și s-ași care dela armistițiile acceptate în mod spontan a deveni românești, dar acum, abia răspândită știrea de un tratat special, și o agitație stranie a început să aibă loc în aceste regiuni.

Încercările de știri din Paris, germanii ridică înțelegerea: trimit memoriile Conferinței, cer constituirea unei provincii autonome, a unei „Deutsche Mark” în mijlocul țării noastre.

Nevoind a iscali un tratat pe care îl consideră ca funest țării sale și la elaborarea căruia nu a fost consultat, dl. Brătianu se vede constrâns de a și da demisiunea.

## Lupte la Nistru și pe Tisa

### Comunicat oficial

Frontul de est. — În ultimele zile bande bolșevice au încercat să treacă Nistrul în dreptul localităților: Palanca, Kopano, Saharna și Bol-Molokisz.

Au fost zvârlite înapoi cu pierderi.

Frontul de vest. — Inamicul a încercat în repetate rânduri să treacă Tisa la Szolnok, Tisa Moartă, Tisa Roff, Tisa Sg. de sus, Landerff, Tisa Pus-poky și Fogivernek.

Intr'un singur loc, la Szolnok, unde fuseseră lăsați să treacă, li s'au cauzat mari pierderi, fiind zvârliți pe dreapta Tisei prin un contra atac.

Toate încercările de trecere au fost respinse. M. C. G.

## Data alegerilor fixată

București. — „Monitorul oficial” publică decretul lege prin care corpul electoral al tuturor cetățenilor majori din vechiul Regat, din Basarabia, Bucovina, Transilvania, Banat și ținuturile din Ungaria care s'au unit cu Regatul este convocat în zilele de 15, 16 și 17 Septembrie pentru a alege pe circumscripții electorale, prin vot universal, egal, direct, obligator și secret.

Corpul electoral al tuturor cetățenilor în vârstă de 40 de ani împliniți din cîmpul aceluiași teritorii este convocat în ziua de 21 și 22 Septembrie pentru a alege prin același sistem un număr de senatori proporțional cu populația. Profesorii și agregaiții universităților din București, Cluj, Cernăuți, Iași sunt convocați în ziua de 22 Septembrie pentru a alege un senator din sânul lor. Alegerile pentru Bucovina, Transilvania, Banat și ținuturile din Ungaria se vor face potrivit decretelor legi ce se vor promulga ulterior. Noile adunări legiuitoare sunt convocate în sesiune extraordinară, în ziua de 6 Octombrie la București.

## „Țara Nouă”

Alături de alătea ziare și reviste, cari au inundat — cu sau fără rost — piața în urma războiului, apare la București, luminat de razele binefăcătoare ale idealismului, ziarul „Țara Nouă”, gazeta centrală a partidului țărănesc și muncitor din România.

Sufletul acestei gazete, ca și al întregii organizații țărănești, este învățătorul muscelan Ion Mihalache, a cărui viață rodnică este un frumos model de muncă, de cinste, de jertfă și demnitate.

Crescut în mijlocul țărănilor, trăind alături de ei și cunoscându-le sufletul generos și purtare gata de sacrificiu, Ion Mihalache și-a închinat întreaga viață ridicării harnicilor muncitori și apărători ai pământului strămoșesc. A muncit, ca învățător, pentru luminarea celor mici, ca frate al sătenului pentru luminarea și bunăstarea materială a celor ce luptau cu atâtea nevoi. Și ce frumoase rezultate a dat munca lui, acolo în Podgoriile Muscelului bogat în tradiții de eroism, bogat în suflete viteze. Acolo, alături de țărani cinstiți și harnici, pe care mai apoi, ca ofițer, l-a condus în cele mai pline de eroism lupte, la Dragoslavele, pe Pravăț, la Aigeș, la Răchitșua și în munții Vrancei, a învățat să cunoască eforturile, de cari țăraniul nostru este capabil. Și, la ultima întrunire a partizanilor întrăieri în acțiune, el putea să spună cu încredere: „Noi țăraniul suntem pregătiți de război. Nu știm cum vor fi alții!”

Iată-l acum, după încordările de doi ani de război, luptând să ridice la adevarata viață pe tovarășul lui drag, pe țăraniul român.

„Țara Nouă” este goarna prin care chiamă la luptă pentru triumful ideilor mântuitoare pe cei ce au știut să lupte și să sângereze pentru ideal. „Chemăm, zice el în apelul către intelectualii ridicaiți din popor, în mijlocul nostru pe intelectuali și cu deosebire pe intelectuali feciori ai satelor noastre, pe intelectuali cari n'au avut nimic comun până acum cu vechile partide politice.

Chemăm alături de noi la conducerea înțeleaptă și patriotică a țărânelor noastre, pe acei intelectuali cari n'au avut nici o legătură de cometrie cu partidele oligarhice.

În vremea aceasta de reclădire a întregului nostru edificiu național ne trebuie oameni care n'au nici o pată pe trecutul lor.”

Data fiind curățenia intențiilor acestui nobil luptător, nu ne îndoiim că glasul lui nu va răsună în pustii și că rândurile luptătorilor dela „Țara Nouă” vor spori și vor crește în putere, înaintând pe drumul dorit de toți, al birușării.

T. Miron

## Mihail Sorbul

În după amiaza aceea tristă de iarnă l'am în întâlnit, bolnav și obosit în piața Cuza-Vodă din Iași. Intr'o uniformă slăbuță de soldat, palid și obosit, Mihail Sorbul venise dela școala de ofițeri din Botoșani să conducă repetițiile piesei ce în curând avea să l-se joace: *Dezertorul*.

Autorul frumoaselor fabule, al „Patimel Roșii”, al „Praznicului Calicilor”, al „Letopiseșilor”, cu toată sănătatea zdruncinată, era vesel și încrezător. Povestea scene din retragerea dela Cio-Sereda, episoade din lupte, la cari a luat parte ca simplu soldat, descria tipuri reale, pe cari le-a utilizat în noua sa pieră scrisă în orele furate odihnei pe care corpul lui subred o cerea, după obosețtoarele exerciții dela școala militară.

„Dezertorul” s'a jucat cu succesul, care ne-a bucurat pe toți prietiniții lui, pe toți cari purtam în suflet aceleași regrete ca și autorul lui.

Atâtea schimbări s'au petrecut de atunci. Visul tuturor s'a împlinit.

Și în Ardealul, în care la 1916 a venit ca soldat luptător al întregrei neamului, Sorbul vine azi ca luptător al frumosului. Vine în fruntea unei trupe de teatru, care ne va transporta în câteva seri în lumea interesantă a eroilor „Patimel Roșii”, a „Năpastei” lui Caragiale și a „Casei de lut”, toate piese de valoare universală, jucate de un ansamblu select și simpatice.

Ca și soldatul din 1916, el vine modest și condus de un singur gând: Să dea Ardealului câteva reprezentaiți de teatru adevărat, să facă și aici cunoscut peștele românesci moderne, cari prin seriozitatea lor, prin valoarea lor, pot sta alături de tot ce are mai bun literatura dramatică modernă.

Nu ne îndoiim că publicul românesc va sprijini cu toată căldura intențiunile modestului, dar cu atât mai valorosului scriitor.

Lackoon.

## Insemnări zilnice

### Lacrimile lumii care piere

În primele zile ale revoluției din Spania trecută, atunci, când armata austriacă a încetat să mai existe, iar administrația ungurească lipsită de sprijinul armatei a trebuit să capituleze în fața soldaților naționali a românilor, am avut prilejul să fim martorul unei scene tragice în felul ei.

Un prim-pretor ungur, nevoit să predea puterea Consiliului național, iar ardele Gardel naționale, — stătea palid la fața acestui eveniment neașteptat, iar ochii lui plângea amar soarta Ungariei prăbușite...

De atunci am mai avut ocazia să vedem înțuța de Casandră a unor maghiari, pentru cari prăbușirea Ungariei a sosit pe neașteptate. — Chiar în zilele trecute s'a întâmplat, că președintele unui simbanal a predat funcțiunea cu lacrimi în ochi urmașului său român...

Din nunt de vedere umanitar trebuie să compătimitim pe maghiarii aceștia. Crescuți în spirit sovintist, străini de aspirațiunile poporului în mijlocul căruia trăiau, pentru el schimbarea aceasta uriașă este într'adevăr tragică.

Dar dacă schimbarea aceasta i-a alinat pe maghiarii nepregătiți, ei singuri sunt de vină. Cei cari au cetit în cursul războiului ziarele maghiare, au putut constata, cum aceste nu își dădeau seamă de evenimentele de pe câmpul de luptă, fiind să informeze publicul în modul cel mai fals despre situație...

Iată de ce maghiarii nu se pot împăca cu soartea care i-a ajuns în urma păcatelor seculare. Pentru generația lor de azi schimbarea este prea radicală și ea cu greu se va putea împăca cu situația. — Dar în locul celor ce varsă azi lacrimi, va veni desigur o altă generație, care și întru împrejurările schimbate își va afla terenul de muncă. (A.)

## Situația politică

### Politica externă a Ardealului.

Am spus și altădată că înainte de sosirea dela Paris a dlui I. Brătianu nici o declarație a oficialității ardeleni nu va fi făcută asupra atitudinii ce trebuie să adopte România față de condițiile ce l-se pun la Conferința de pace.

Am înregistrat pe dealtă parte la timp versiunea pusă în circulație de cercurile guvernamentale din București despre o înțelegere între dnii Iuliu Maniu și dl. I. Brătianu în cecece privește îndrumarea acțiunii noastre externe. Această acțiune ar fi, după părerea președintelui Consiliului dirigent, o afirmare hotărâtă de a nu se da nici fățiș nici tacit consimțământul Ardealului la nesocotirea revendicărilor noastre teritoriale.

În legătură cu informațiile noastre găsim o confirmare și în „Patria” de astăzi. Iată într'adevăr ce zice oficiosul partidului național.

În vîrbirea dela Sebeșul săsesc, cu prilejul demobilizării corpului voluntarilor ardeleni, dl. Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent, a spus, în partea a doua a vorbirii sale: „Pe de altă parte trebuie să afirmăm aici, că Românii în la moștenirea integrală primită dela strămoșii lor daco-romani, și, deci, în privința revendicărilor noastre, noi voim să le avem întregi, conform aranjamentelor internaționale pe care România le-a făcut cu Aliații noștri, înainte de intrarea ei în război, și conform cu voiața unanimă a adunării dela Alba-Iulia, adevărat demnitate noastră fără nici o știrbire.”

Declarațiile acestea dl. Maniu le-a făcut în prezia plecării sale la București pentru a lua parte la Consiliul de Coroană. Dsa va espune acolo punctul de vedere al Ardealului, așa după cum s'a hotărât în ultima ședință a Consiliului dirigent.

Deși asupra acestei hotărâri nu ni s'a dat nici un comunicat, credem totuși că ea nu poate fi decât în consonanță cu declarația făcută de dl. Maniu.

În Consiliul de miniștri, la care au luat parte și delegații Basarabiei, dl. I.

# Informațiuni

— **Ultimele știri cari ne vin din București asupra situației politice, vorbesc despre formarea unui guvern național ca de un eveniment din zi în zi mai așteptat.**

— **Guvernul național care este cerut acum în primul rând de reprezentanții provinciilor desrobite, — și mai ales de aceia ai Ardealului, — pare să fie soluția care întrunește cei mai mulți sorti de a fi realizată.**

— **In ceea ce ne privește, ne-am arătat demult convingerea că numai o unire a tuturor puterilor și a capacităților de cari dispunem poate să justifice luarea gravelor răspunderi de astăzi.**

— **M. Sa Regina care a vizitat localitățile dela frontul Siret și câteva comune din jud. Buzău s'a înapoiat în Capitală.**

— **La scurte intervale bande bulgare organizate, conduse de ofițeri bulgari atacă satele din Cadilater, făcând crime nemăsurate și terorizând în continuu populațiunea.**

— **În contra acestor uneltiri ale guvernului din Sofia, guvernul român a cerut Conferinței să se facă intervenții grabnice și serioase pentru ca bandele bulgare să nu mai comită agresuni la frontierele române.**

— **Pe de altă parte, s'au luat măsuri la granițele noastre pentru prevenirea unor noi agresuni.**

— **La 16 Iulie 1919 se va judeca, în localul palatului de Justiție, sala Curții cu juri, procesul acuzatului dr. Ștefan Apáthy, profesor universitar și fost comisar suprem al Ungariei de război.**

— **Acuzarea va fi ținută de dl. căpitan Donor Munteanu, comisar regal special. Grefier dl. Alex. Rozin dela Curtea Marțială a Comandamentului trupelor din Transilvania.**

— **Drul Ștefan Apáthy va fi apărut de dl. avocat Constantin Bucșan.**

— **Din sursă guvernamentală ni se anunță că aliații au rupt orice tratative cu Bela Kun.**

— **Alături s'a terminat marele proces de trădare de patrie a cărui judecare începuse acum o lună. Verdictul Curții marțiale a condamnat la moarte pe avocatul Marcus și vice-președintele al camerei și primar Lasaic. Cei alți acuzați au fost osândiți la temniță, iar generalul Papul a fost achitat.**

— **După toate probabilitățile, România va putea să exporteze la toamnă 50 mil vagoane grâu.**

— **Aduarea sovietelor ungurești care s'a ținut la sfârșitul unei trecute a schimbat radical compoziția guvernului sovietist din Budapesta. Iată lista noului guvern unguresc: președinte Alexandru Dócsak, comisar pentru război Szántó pentru externe Bela Kun, pentru justiție Ágoston Péter, pentru ocrotiri sociale Guth, pentru instrucția publică Pogány, pentru consiliul economiei populare cu rangul de comisari populari Eugen Varga, George Nistor, Lengyel și Bajak. Cu fostul guvern a căzut dela conducerea armatei bolșeviste și Böhm Vilmos.**

— **La Madoș s'a ținut o mare adunare de protest contra aspirațiilor române asupra Bănătuului s'a pretins ca șeful Bănătuului să fie alipit către Jugoslavia ca o unitate națională. Privitor la Timișoara roagă Conferința de pace să ordoneze plebiscit.**

— **La Cernăuți apare un nou organ de publicitate, „Tribuna”. Este închinat în întregime intereselor învățătorescilor din provincia soră. Îi dorim succes și viață lungă.**

— **Cercurile politice vieneze și populațiunea sunt foarte iritate împotriva lui Bela Kun din cauza recentei declarațiuni a acestuia că bolșevicii maghiari nu vor ezita să răstoarne ordinea lucrurilor din Austria printr'o lovitură de stat.**

— **A apărut „Luceafărul” Nr. 11, revista pentru literatură și artă, apare de două ori pe lună. Director: Octavian C. Tăslăuanu, cu următorul cuprins: Al. Al. Busuiocanu Delavrancea, Lucian Biaga Lacrima și raza, George Gregorian Pe drumul vieții, George Gregorian La țarm de abis, Barbu Delavrancea A donă conștiință, Artur Enăscu Credința, Mihail Dragomirescu Drama lui Delavrancea, N. Em. Teobari Excesul de miță în literatura contemporană, Basii Munteanu Moartea Lupului, Dări de seamă, Cronica, Ilustrații, Planșe, Redacția și Administrația, București, str. Numa Pompiliu.**

— **Domnii croitorii membrii corporațiunii industriale din Sibiu sunt poțifiți a participa la consultarea deosebit de importantă în privința plății și timpului de lucru, care se va ține vineri la 11 Iulie orele 6 seara în cancelaria corporațiunii, strada Brukenthal 18.**

— **Fondatorii „Asociației generale a vânătorilor din vechiul regat, în ultima ședință de constituire au ales următorul consiliu de administrație: D-l Mih. Sutz, președinte de onoare; d-l Dinu R. Goleșcu, președinte; d-l colonel G. G. Manu, vice-președinte; d-l Mih. Soraba, secretar general; iar ca membrii consilierii d-nii: Dinu R. Arion, Balaciu Petre, dr. V. Bonachi, D. Brătianu, dr. I. Costine cu. G. N. Greceanu, G. Lakeman-Economu, dr. C. Leonte, Mih. So. Phaedon, G. A. Pleșcu, Nic. Racotta, G. Schina, colonel C. V. Sterea și dr. G. Udrișchi.**

— **Ar fi de dorit ca între asociația aceasta și a „Reuniunii române pentru ocrotirea vânătorului” din Sibiu, să se fixeze un program de acțiune comun.**

— **Remiterea articolelor complimentare ale tratatului cu Austria s'a amânat pentru Joi.**

— **Petrecere cu joc. Reuniunea meseriașilor din Săliște. Își va ține petrecerea obișnuită de vară, Duminică în 13 Iulie a. c. la 2 ore d. a. la locul din pădurea bisericii numit „Noted”. Biroul reuniunii.**

— **Intrebați fiind de mai mulți, dăm și reștire, că președintele partidului țărănesc în vechiul regat este dl. Ion Mihalache învățător în Topoloveni (Muscel).**

## Poșta primește mandate postale: abonați și răspândiți „Renașterea Română”.

### Știri artistice

— **Astăseară, are loc la Teatrul orașenesc prima reprezentație a trupei de societari ai Teatrului Național din București de sub conducerea dlui M. Sorbul.**

— **Ciclul reprezentațiilor va începe cu „Patima roșie” puternica tragi-comedie a dlui M. Sorbul, care s'a bucurat de un răsunător succes pe scena Teatrului Național.**

— **Rolurile principale vor fi susținute de d-nii Aurel Atanasescu, G. Ciprian și Critico, și de dnele Anicuța Cârje-Vlădescu și Toti Ionescu.**

— **Publicul sibian va avea prilejul să aprecieze una din cele mai bune lucrări din tânăra noastră literatură dramatică, care se va bucura de o perfectă interpretare.**

— **Măine seară, artiștii Teatrului național vor da un ales festival artistic urmat de dans, la Ocna-Sibiului.**

— **Se va reprezenta „La Turnu Măgurele” de marele nostru poet V. Alexandri, dl G. Ciprian va spune „Greva fierarilor” de Fr. Copée, iar ceilalți artiști, dna Cârje-Vlădescu, B. Crivețeanu, și d-nii Atanasescu și Critico vor spune versuri.**

— **Festivalul va fi urmat de dans. Pentru întoarcerea la Sibiu se va pune la dispoziția publicului două trenuri speciale.**

### Impotriva colportorilor de știri

— **Extres din Ordonanța Nr. 21 și 25**

1. **Vor fi considerați ca infractori: a) acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dispozițiile trupelor, dispozițiile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.**  
2. **Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 200 lei.**  
Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

## Accidentul maiorului Șendrea

— **Comandamentul trupelor din Transilvania a primit o telegramă din Paris cu trista veste a unui grav accident suferit în cursul unei alergări de maiorul Vasile Șendrea din cavalerie. Neferticul ofițer a a căzut la un obstacol fracturându-și osul basinului.**

— **Mayorul Șendrea care plecase acum câteva timp dela Comandamentul trupelor din Transilvania ca să la parte la concursul hipic dela Paris, era unul din cei mai buni călăreți ai noștri, și accidentul nu se poate datora desigur decât unei întâmplări nenorocoase.**

— **Starea sa inspiră serioase îngrijiri, totuși se speră că va scăpa cu viață.**

## Regele României către dl Poincaré

— **Paris. — M. S. Regele României a adresat președintelui republicii franceze telegrama următoare:**

— **Acum când semnarea Păcii cu Germania încorporează sforțările popoarelor aliate și răspândește sacrificiile suportate cu atâta eroism, vă adresez din inimă, domnule Președinte, felicitările și urările mele cele mai călduroase ca o eră de prosperitate și fericire să se deschidă marei națiuni franceze sora și amica României.**  
Ferdinand.

## Tratatul cu Austria

— **Chestiunile financiare. — Problemele teritoriale. —**

— **Paris. Consiliul celor cinci s'a întrunit luni după amiază sub președinția lui Clemenceau. S'a discutat tratatul cu Austria. S'au discutat mai întâi clauzele financiare. Prevalcăz teza ca statele moștenitoare ale austro-ungariei să suporte datoriile fostei monarhii, nu numai din înainte de război dar și cele contractate în timpul ostilităților. Statele interesate, în special Cehoslovacia, protestează și e probabil că chestiunea va fi supusă unui nou examen. Chestiunile teritoriale au fost regulate în ansamblul lor. Tratatul se va mărgini a delimita teritoriile cedate de Austria, însă repartiziile între statele beneficiare nu se va face decât mai târziu. Se evită problemele încă în litigiu, Banatul reclamat de sârbi și români, Silezia revendicată de cehi și poloni, și Fiume de italieni și sârbi.**

## Ungurii s'au retras din Cehoslovacia

— **Praga. Ministrul apărării naționale în demisionat ofițer de magharii au evacuat întreg teritoriul slovac. În retragerea lor bolșevicii maghiari au săvârșit cele mai sălbătice acte de cruzime devastând totul. Trupele cehoslovace au fost întimpinate pretinzându-i cu mare entuziasm. Eri slovacii au ocupat orașele Cașovia și Eperjes. Soldații gărzilor roșii originari din Slovacia au depus armele și s'au predat cehoslovacilor. (Ag. D.)**

## Ultima oră

### Rusia se va reîntoarce

— **Crede generalul Hoffman**

— **London. — Generalul Hoffman declarat următoarele reprozele tantului rului londonez „Daily Mail”:**

— **Rusia nu poate rămănea pe viața îmbucătățită și mai curând sau mai târziu se va mai uni din nou. Ucraina celelalte state rusești cari trăiesc an independente, nu sunt decât un fel de ceput al reîntririi. Ucraina nu este decât decum rezultatul voinței populațiunii cele creațiunea mea. Scopul păcii separate care am încheiat-o cu Ucraina a fost de o parte ca să înlesnim alimentarea Germaniei, iar pe de altă parte ca să adădem Austria la perseverare.**  
(Ag. Dacia)

### Boala fostului împărat Carol

— **München. — Fostul împărat Austro-Ungariei Carol a căzut greu bolnav.**  
(Ag. Dacia)

### Atitudinea muncitorilor americani

— **London. — Ziarul „Times” anunșă din Newyork ca Samuel Gompers a fost reales ca președinte al asociației muncitorilor americani, care a votat totdeodată principiul de a se transa toate diferendele dintre capital și muncă prin tratative prin camera de arbitraje. „Times” scrie că acesta este cel mai sigur semn, că America nu se va întâinde bolșevismului.**  
(Ag. Dacia)

### Alegerile de prezident în Finlanda

— **Stockholm. — Peste 10 zile va avea loc alegerile președintelui republicii finlandeze. Grupul parlamentar încă nu a căzut de acord asupra candidaturii, socialiștii revind se audă de alegerea generalului Mannesheim.**  
(Ag. Dacia)

### Noul guvern cehoslovac

— **Praga. Ministrul ceh Lusar a continuat eri tratativele asupra formării noului cabinet, Ministrul de comerț, comunicații și finanțe precum și fostul ministru de Friedländer sunt pentru reinstalarea lui Plisic. Lista noului cabinet va fi prezentată mâine președintelui republicii spre aprobare urmând a fi publicate apoi.**  
(Ag. Dacia)

— **Praga. Blocul majoritar din parlamentul ceh reprezintă 186 de voturi din cari 46 democrați naționaliști cari deocamdată își rezervează toată libertatea de acțiune deia 46, iar naționaliștii catolici 24 voturi.**  
(Ag. Dacia)

### Chestiunea Fiume — Dalmația

— **Paris. — Primul-ministru sârb Protić a fost primit ieri de nou de ministrul de externe francez Pichon, cu care a tratat tîmo mai îndelungat chestiunea orașului Fiume și a Dalmației.**  
(Ag. Dacia)

— **Cenzurat: V. Holțaran, dir. responsabil.**

# In atențiunea comercianților de mașini, economilor, posesori de pământ și administratorilor de moșie.

A sosit 24 vagoane cu mașini agronomice, între cari și pluguri de fer, grăpi, tăietoare de napi, mașini pentru despoiatul porumbului, mașini pentru tăierea nutrețului în diferite construcțiuni și dimensiuni, și se vor vinde cu prețuri convenabile

A se adresa la

## HANS SCHIEB, fabricant de mașini

SIBIU, Strada Sării Nr. 37.

### O garnitură de îmblățit

(800-900 mm.) cu motor de benzin 8 HP. precum

### o mașină de secerat

folosită, însă în stare bună se caută spre cumpărare. Oferte cu indicarea prețului și descriere detaliată se recere.

Adolf Dengjel, agent și comerc. comis., Sibiu, Strada Ocnii Nr. 4.

### Aquisiteur

— **pentru înserate se caută pe lângă proviziune mare. Ase adresa Administrației Renașterea Română**

— **în Sibiu**

— **cu cele mai mari prețuri**

— **Max Springer, Sibiu, str. Cisnădiel 20**

— **În lucrătoria mea giuvaerică să află pentru scopuri tehnice de dinți**

### plăci de aur

— **precum și lot de aur în cantitate îndestulitoare.**

— **Leitner, comerc. de giuvaere și anticități Sibiu, Piața Mare Nr. 7.**

### Vin bun, ieftin

— **în butoaie dela 100-400 litre pentru birtași dela sate se află de vânzare în Sibiu. Informațiuni dă Petru Moga, str. Poplăci 1 și dl. Kroner, str. Gării 9.**

— **Prima societate română de import și export S. ITTU & Comp. cu 1 Iunie 1919 își are localul în str. Șaguna Nr. 8**

## Fabrica de Pile

Eugen Dimitriu

— **fost Adolf Beier Știri — București, Cal. Piscului 14**

— **Furnizează pile de orice forme și dimensiuni, execuție ireproșabilă**

## CREDITUL MINIER

— **Societate anonimă română pentru**

### Desvoltarea Industriei Miniere București

— **anunță pe d-nii acționar și persoanele interesate că fiind legal constituită și-a început activitatea.**

— **Birourile se află instalate în palatul societății Agricola, strada Marconi 3, (vis-à-vis de Poșta Centrală) Telefon 139**

## Se caută o locuință

— **constătoare din 2 camere și culină, de preferit în Centrul orașului, spre imediată închiriere.**

— **Intermeditarii vor fi bine remunerați.**

— **Hans Schieb, Strada sării 37.**

## Reclama e sufletul comerțului

— **Caut spre a închiria, ori un post de manipulantă, un**

## Restaurant, Berărie, Cafenea

— **mai mică, în orice oraș ori comună mare. Eventual aş merge ca conducătoare la o Casină română cu restaurant, ori cafenea. Sunt văduvă singură, fără familie. Adresa la adm. „Renașterea Română”**

## Mersul trenurilor de persoane în stația Sibiu

— **Valabil dela 12 Mai a. c.**

Pleacă		
Trenul Nr.	felul	Unde? CÂND? (timpul ora min.)
8401	mixt	Copșa mică . . . dim. 6:20
9024*		Aguița-Sighișoara . . . 7:43
5801	de pers.	Alvinț . . . . . 8:00
5912		Făgăraș-Brașov-București . . . 8:47
8411		Copșa mică . . . d. a. 4:02
5916a		Făgăraș tren local . . . . . 4:55
8411 II	expres milit.	Copșa mică, Oradea m. sara 8:00
6104a*	mixt	Tururi-roșu-Căineni-Peatra . . . 11:00

— **\* Numai în toată Lunea, Mercuria și Vineria pleacă.**

## Sosește

Trenul Nr.	felul	Din ce direcție? CÂND? (timpul ora min.)
5915	mixt	Făgăraș . . . înalte de am. 7:20
8402	expres milit.	Oradea mare . . . . . 8:42
6103a*	mixt	Peatra-Căineni-Tururi-roșu . . . 10:30
8404	de pers.	Copșa mică . . . . . 11:35
5911	mixt	București-Brașov-Făgăraș d. a. 12:23
9023*		Sighișoara-Aguița sara 7:00
5804	de pers.	Alvinț . . . . . 7:30
8412	mixt	Copșa mică . . . . . 10:05

— **\* Sosește numai în toată Marța, Joia și Sâmbăta.**